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Főraktár: Budapest, VI., Váci-kőrút 57/a. 2012
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^IKDEES GAZDA
érdeke, hogy összes gép- és motor szükségleteinek beszerzésekor 

az E. K. A. R. T.

Motor-, Gép- és Ipartelepek berendezési osztályától 
kérjen ajánlatot. 

Igazgatóság:

Kolozsvár, Mátyás király-tér 29. szám. (Bánffy-palota.) 
Telefon : 827. sz. Távirati cim: ”EKHRT”

NAGY JAVÍTÓMŰHELY 

mindenféle rendszerű gépek javítására.
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IMPERATORTöbbet termelhet!!
az-eredeti „MELICHRR“ gyártmányú
mütrágyaszóróval egyesített sorbatrágyázó- és sorbavetőgéppél. A terméstöbblet az „IMPERATOR" vetőgéppel 

holdanként 200—400 kilogramm; dacára annak, hogy műtrágyában 30—50% megtakarítás érhető el.
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mütrágyaszóró- Of\0 LAl nagyobb termést eredményeznek 
val egyesítve O V q'KÚI hazánkban — általános megelége

: — Több ezer darab ily gép van már 
általános megelégedésre munkában! ----------------------------

Árjegyzékkel készséggel szolgálnak:
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Bacher ----- —- Xlelichrir Kerenc
Magyarországi vezérképviselő: Szües Zsigmond, Budapest, VL, Teréz-körut 26

Fióktelep: Wien, III., Löwengasse 37.

Acélkeretü golyós
csapágyas cséplőgépek.

Csekély hájtóeröszükséglet! és kenőanyag fo
gyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 

képesség!

Legújabb rendszerű szab.

HyERSOLAJLOKOMOBILOK.
Egyenletes működés! Tűzveszély kizárva!

könnyű kezelés!
Nyersolaj fogyasztás óránként és lóerőnként kb.

280 gramm.

Benzinlokomobilok 
porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 

szelephtttéssel ellátva.
Megbízható üzem! Egyenletes járás!
Egyszerű kezelés Kevés benzinfogyasztás!

GŐZLOKOMOBILOK
, 10 légkörnyomásra szerkesztve.

Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalma
sak. Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő, 
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizmegtakaritás.

Szivógázlokomobilok
Újdonság! Szabadalom!
Rendkívül olcsó üzem! Zajtalan működés! 

Könnyű kezelés!
Faizénfegyaiztás éránként és lóerőnként kb. 480 gramm, 

földgázüzemre is alkalmasak!

A losonci mezőgazdasági gépgyár gyárt
mányai: Losonci egyszerű és műtrágya szó

róval kombinált vetőgépek

Kalmár*féle  rosták.
Resicai tüköracélekék. Tárcsás
boronák és egyéb talajmivelő 

eszközök.

UTIMOZDONYOK
14 légkörnyomásra, compound rendszer szerint 

szerkesztve.
í’a-, szén- és szalmatüzelésre! Gazdaságos tizem! 
Gőzcséplögépek hajtására, tcliervontatásra és 

szántásra alkalmasak.
Érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld

Ols

A

a
, i Nagyvárad

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezéríigynöksége Budapest, Váci-körut 32. j
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AZ »E. G E.< TAGJAI INGYTN FALJÁK 
ELŐFIZETÉSI ÁR: 1 ÉVRE 12 KORONA, 
ya EVRE 6 KOR., EGY SZÁM 24 UL1ÉR.

SZERKESZTOSEG ES KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATTILA-ÜTCA 10. SZÁM 
:: A LAP TELEFON SZÁMA : 158. •

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE 

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kérjük az
előfizetések 

megújítását!
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Erdélymentés — Budapestről.
Ír .a: Tokaji László.

Amióta az erdélyi gazdasági egylet 
— két évtizedes, alapos tanulmányozás ' 
után — napirendre hozta a mi siralmas 
erdélyi kérdésünket, azóta egyre újabb és 
■újabb mentó'k tűnnek fel a nyilvánosság 
előtt. Újabb mentó'k, akik mind a saját 
eredeti recipéjük szerint sietnek megoldani 
a kérdést — papíron és eloquens beszé
dekben, mert hiszen a fő itt is az, hogy 
eredeti eszmékkel dolgozzunk és hogy ne. 
le, hanem én legyek a valódi mentő - 
angyal.

Szóval; úgylátszik, hogy az egyetértő 
munka, az összefogás ideje még nem ér
kezett el, a veszély képe még mindig nem 
elég mutatós ahoz, hogy minden magyar 
egy táborba tudjon állani. Egyik közéleti 
nagyság tisztán pártpolitikai alapon véli 
a bajt orvosolni, a másik igy kiált: csak 
egyedül az ipari politika mentheti meg 
Erdély magyarságát, félre tehát holmi 
egyoldalú földbirtokpolitikai vartyogások- 
kal! És igy tovább ...

írás, szónoklat van bőven. Ma sem 
vagyunk jobbak, mint Mária Terézia ide
jén. „Vitám et sanguinem, séd avenam 
non!“ Ez a jelszó ma is Életünket és vé
rünket (értsd alatta: nagyképűsködésein- ; 
két, felületes írásainkat és elragadó szó
noklatainkat) szívesen áldozzuk a haza 
oltárára, de zabunkat (értsd: komoly mun
kánkat és anyagi áldozatunkat) nem!

Beszármazott nagy alakok, akik 
Kolozsváron túl és kívül soha semmit sem 
láttak még a legsötétebbb Erdélyből és 
fővárosi nagyramenendőiíju ujságirócskák 
— adják a hangot, az irányt és a váll
veregető jóakaratu tanácsokat nekünk, 
akik itt születtünk és itt nőttünk fel ebben 
a miliőben, akik szenvedő alanyai voltunk 
és vagyunk állandóan az állapotoknak, 
nekünk, akik talán mégis csak inkább 
látjuk, tudjuk és érezzük, hogy hói fáj, 
mi és mekkora a. veszély, hogy segíteni 
hói, mivel és miként lehet és kell . . ,

A tisztelt fővárosi közvéleményről, 
közfelfogásról, az erdélyi kérdés tekinteté
ben, szintén érdemes lesz megemlékezni.

Hazánk díszes, nagy és hatalmas 
székesfővárosának közfelfogása -- a le
hető legkényelmesebb és véleménye, meg
győződése egyenesen a Beksics előtti idők
ből való.

Ezen állításunk dokumentálása cél
jából alább szószerint közöljük egyik fő
városi kőnyomatos lapunknak ^Nemzeti- 
ségi kérdés — gazdasági szemponté cimü 
cikke befejező részét.

»A nemzetiségi kérdés kezelésénél 
a hibát mindig ott követjük el hogy 

. ösmerjük. ennekzasfogalomnak létezé
sét: nemzetiségi vezér. Ilyesmi nincs. 
Van nemzetiségi izgató, egyik talán 
hangosabb szavú, mint a másik, de ve
zér nincs. Ki adott nekik vezéri man
dátumot? Sénki. A legtöbb nemzetiségi 
vezér zsíros; pörökre vágyó fiskális, 
vagy pénzintézetének nagyobb nyeresé
get biztosítani akaró bankdirektor, a 
vagy mandátuméhes és mellőztetésén 
kesergő pap, akire vezéiri méltóságot 
a nép maga egyáltalán nem ruházott 
Az elégedetlenség folytonos szitásával 
jutottak némi kivételesebb szerepkör- ; 
hőz, de bizony a gyapjút épp úgy le- 
nyirják a saját nyájukról, mint bár
mely idegen tegyük fel, magyar bir
káról.

A nemzetiségi kérdés megoldása 
szerintünk úgy volna elérhető, lia a 
nemzetiségek részére .mi magunk nevel
nénk vezéreket, még pedig olyan vezé
reket, akik nem csak zsíros ügyvédi 
honoráriumokat várnak híveiktől, liá
né 'mbllcnkezőleg adnak a nemzetisé
gieknek különösen gazdasági kultúrá
ban az eddiginél jóval többel.: Gazda

sági szaktanárokat kellene a nenizeti- 
séglakta vidékekre küldeni, akik az 
ottlakókkal anyaiiyclvükön érintkezve 
megtanítanák azokat a helyes gazdál
kodásra. Tűzzön ki a kormány jutal
makat, hogy az arrahivatottak megta
nulván a különböző nemzetiségek nyel
vét, a kultúra apostolaiként menjenek 
a nemzetiséglakta vidékekre. Szaporí
tani kell ily vidékeken a fogyasztási 
hitel és értékesítő szövetkezeteket, hogy 
a népet ki lehessen ragadni az áru
uzsora és a nemzetiségi bankók kar
maiból. Egyszóval adjunk abból ama- 

; gasabb gazdasági kultúrából, amely a 
magyar vidékeken van a nemzetisé
gieknek is s a nemzetiségek bizonyára 
nem lesznek hálátlanok, mert belátják, 
hogy az izgatóktól semmit sem kapnak, 
de a magyar államtól megkapják mind
azt, amire szükségük van.

Szükség van ezenkívül a nemzetisé
gi kérdés alapos megoldásához való
ban nemzeti földbirtokpolitikára. Mi
óta sürgetjük már ezt is. Ha bármi
féle törvénnyel megkönnyitjük a ma
gyarságnak a földbirtokszerzést, ha a 
nemzetiségi áradat közzé életképes ma
gyar telepitvényekct és középbirtoko
kat ékelünk be. biztosak lehetünk ár
ról, hogy a magyar fajnak évszázadok 
óta mutatkozó átalakító ereje ezúttal 
sem fog bennünket cserbenhagyni lés 
a legveszedelmesebbnek mutatkozó vi
dékek lakói az emelkedő gazdasági jó
léttel párhuzamosan lesznek híveivé a 
magyar államnak, a magyar nemzeti 
eszmének. Azt mi is valljuk, hogy az 
erőszak a vaskéz a nemzetiségi kérdés
nek csak ideig-óráig való megoldását 
hozhatja el, de végleges rendet nem 
teremt. Adjunk tehát kultúrát s részel
tessük anuag'i javakban a nemzetisé- 
aiéket, akkor rövid idő múlva nem 
lesz nemzetiségi kérdése

íme, tisztelt veszélyben forgó szegény 
erdélyi magyarok, olvassátok el kétszer is, 
jó figyelemmel, a fennti sorokat, mert igy 
kell megmenteni titeket és Erdély magyar 
jellegét — a fővárosi testvérek hite sze
rint Csak igy és sehogysem másképen.

Milyen jó is az, amikor egy millió 
boldog magyar van egy csomóban, milyen 
megnyugtató, biztonságos és kéjes állapot 
az: jó messziről, négyszáz kilométerről, 
nézni a végvidékek nyüzsgölődését és mily 
jó: élni úgy, hogy nem bukkan elénk min
den utcasarkon egy-egy mord nézésű em

Szuperfoszfát, Thomassalak, cliilisalétrom stb. mütrágya-féiéket
a legelőnyösebben és legmegbizhatóbban a

Magifar Mezőgazdák Szövetkezeténél Budapest, V., Alkotmány-utca 29. szám .
szerezhetünk be.
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bertársunk, aki idegen nyelven beszél és 
idegen bálványokat imád!....

„De strigiis, quae non sunt.." Nem
zetiségi vezérek pedig — egyszerűen nin
csenek, mondja a pesti újságíró. Azokat 
és olyanokat jövőre nekünk, magyaroknak, 
kell nevelnünk, a nemzetiségek számára! 
És adjunk a mi magasabb gazdasági kul
túránkból nekik, akik majd hálásak lesz
nek ezért!.. Adjunk kultúrát és anyagi 
javakat a nemzetiségeknek és akkor rövid 
idő múlva nem lesz nemzetiségi kérdés!..

Ez a fővárosi közvélemény és igy segít 
rajtunk a Duna melletti magyar metropolis!

Hát az, aki igy ir, látott-e valaha 
falut, parasztot, szántóvető népet? Hát 
van-e minálunk kultúrában és anyagiak
ban olyan különbség: magyar ur és román 
ur között, magyar paraszt és oláh paraszt 
között — ami ilyen írásokra késztethet 
akár román, akár magyar pennás embert? 
Hát nem egyenlő arányban részese itt, 
örök időktől fogva, az összes kultúrái és 
anyagi boldogulási feltételeknek — minden 
nyelvű állampolgár? Hát még most sem 
látjuk azt, hogy de mennyire igen is van
nak ügyes és agilis nemzetiségi vezérek, 
főképen román nemzetiségi vezérek, akik 
az ő fajuknak anyagiakban való boldogu
lását, előremenetelét, sőt térfoglalását sok
kal intenzivebben tudják szolgálni, mint 
mi, ezeréves magyarok, a mi fajunkét? 
Hát nem a mi magyar türelmünkkel meg
tűrt hazai román nyelvű gimnáziumaik
ban és a mi magyar egyetemeinken végez
tek-e ezek a hálás vezérek? Ezek a fajuk 
által igenis: elismert vezérek, akikből, ha 
kívánják tisztelt fővárosi testvéreink, csak 
igy főből, akár három tucatot tud névsze- 
rint felsorolni minden erdélyi nadrágos 
magyar és minden erdélyi condrás oláh is!

Hovatovább, úgy vagyunk a nemzeti
ségi kérdéssel, hogy addig sírnak, zúgolód
nak és követelődznek románjaink, amig 
végre magunk is elhisszük azt az abszur
dumot, hogy ők itt elvannak nyomva, 
hogy ők itt kevesebb jogot élveznek, mint 
mi. És hogy magunkhoz édesgessük őket, 
a végén is: a magunkénál több jogot adunk 
nekiek, magunk fölé emeljük őket, akkor 
amikor már erre a pontra a maguk erejé
ből is majdnem elértek ...

A legutóbbi tizenöt év alatt, céltuda
tos gazdasági akcióval, elfoglaltak tőlünk 
Erdélyben, nyolcvan millió korona értékű 
földbirtokot. A tizenöt év előtti 2800 
erdélyrészi intelligens magyar földbirtokos
ból ma van: 2200, hatszáznak a birtoká
ban pedig, azok a nemlétező nemzetiségi 
vezérek ülnek, akiket állítólag a saját 
fajuk sem ismer el ilyenekül!. . .

Nem, tisztelt fővárosi magyar közvé
lemény, bem ez az útja Erdély megmenté
sének. Édesgetéssel, még több kultúrával, 
vélt és hazugul szertekiabált sérelmek 
elhivésével és pláne: az assimiláció egy- 
ügyü kísérleteivel — ma már ne dolgoz
zunk. Ezek ma már meghaladott állás
pontok!

Itt az egyetlen cél csupán: a magunk 
megerősítése lehet és kell, hogy legyen, a 
magyar nemzeti társadalom minden erejé
nek és lehető áldozatának munkába állí
tása és latbavetése utján !

Aki ezt belátja és ezt akarja, az jöjjön 
közénk és dolgozzon és áldozzon. Aki mást 
hisz és mást akar, az bekötött szemmel 
tévúton jár és nem látja azokat a szimp- 
tomákat, amiket ma már nem látni: több 
a vakságnál.

ben tarthatók meg bennük jó tulajdon
ságuk, ha folyton-folyvást vérfelfrissités- 
ről gondoskodunk, importok utján. A de
generáció meglehetősen hamar követke
zik be, a harmadik és negyedik generá
ciót, a hogy’ Jakab László állategészség
ügyi felügyelő mondja, már szekérén kell 
arra a legelőre kivinni és hazahozni, a 
hová és ahonnan az annyira lenézett ma
gyar szarvasmarha vígan jön és megy.

A degencrálódásra egy érdekes pél
dát hoz fel Jakab László. Egyik legjobb 
pinzgani tenyészkerületünk, mely szép 
pinzgauiról híres, 1896—1910-ig Salz
burgból és Tirolból cirka 1000 drb. tehe
net és 260 darab bikát hozott be a dege- 
nerálódás meggátlása végett, hogy milyen 
eredménnyel, arra egy odavaló azt közli, 
... .az előbb leirt gyengeségi tünetek el
múlták s minél több friss vért hozunk az 
állatainkba, annál jobb utódokat nyerünk 
s reméljük', hogy 10 év múlva nem lesz 
szükség újabb importra. De lássuk ezt a 
vcrfelfrissitést számokban és koronákban. 
A tehenek ára átlag 500 K, a bikáké 120 
K. Tehát 14 év alatt azon vidék kereken 
600.000 korona adót fizetett a külföld
nek vérfelfrissités címén. S miután ők 
is csak remélik, hogy’ 10 év alatt kon-, 
sCanttá lesz fajtájuk és nem kell ujábbi 
vérfelfrissitésről gondoskodniok, számít
hatnák arra, hogy’ ujább 600.000 koro
nát adnak ki, e címen. Adja Isten, hogy 
ne maradjanak a reménynyel! Ezek a de
rék tenyésztők legalább bevallják a de- 
generálás tényét. De hová fog ez vezetni. 
Kibírja ez az ország ezen vérfelfrissitési. 
adót, amit a külföldnek fizet. De vájjon 
abban a tényben, hlogy Újhelyi a moson-' 
megyei állattenyésztési egyesületben egy, 
a viszonyoknak megfelelő tájfajta létesí
tését tűzte ki célul és évtizedet meghaladó 
idő óta dolgozik ezen cél elérésén bámu
latos kitartással, buzgósággal; nem ‘ugyan
azt bizonyütja-é, hogy’ az idegen impor
tált állatokat a mi viszonyainknak meg
felelően át kell gyúrni.

Cs. Lázár László lapusnyaki kitűnő 
í gazdának, igen jó tejelő tenyészete van; 

Lázár László kiváló számiló gazda. 30 
éve foglalkozik a tehenészettel és 30 évi 
munka után sikerült elérnie, hogy tarkái 
jól tejelnek, de ő se tenyészt tiszta vér
ben, egy’ a viszonyainak megfelelő táj
fajtát állított elő, szerinte szláv eredetű 
riskából.

S vájjon a tarka fajtáknak az a folyr- 
tonos kapkodásszerü változtatása, ami ál
talában tapasztalható, nem azt bizonyítja, 
hogy’ a tarkák, úgy’ ahogy hazájukból 
érkeznek, nálunk nem válnak be. Ösme- 
rek egy’ nagyobb tehenészetet, mely’ első 
sorban tejeladással foglalkozik, tulajdo
nosa ambíciót csinál abból, hogy’ jó te
jelő állatai legyenek; jól takarmányoz, 
mintaszerűen vezeti tehenészeiéi, de már 
circa 10 év alatt (ha nem rövidebb idő 
alatt) a pinzgauiról, átment a szimmen- 
thali-bcrnire, bonyhádira s most a borz
deresre, mivel állatainak utódai nem tejel
nek megfelelően. Nekem is volt, mikor 
még gazdálkodtam, tehenészetem, erede
tileg pinzgani, majd bonyhádi, de bizony 

,...= Ha ön meg akarja ismerni a legújabb________ -

eredeti „KALMÁR**  rostát 
szíveskedjék á rjegyzéket kérni amellyel több oldalú 
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére,

Az állattenyésztő egyesületekről.
Irta:

Br. Kemény József.
II-

Lássuk most, hogy a milliókba került 
importok beváltották-e a' hozzájuk fűzött 
reményeket? Akklimatizálódtak-é? S mi

kképpen fest itthon tiszta vérben való to- 
vábbtenyésztése? S mi talán 'legfontosabb, 
a bennük fekvő tőke hogyan kamatozik? 
A tarka marhát első sorban azzal impor
tálták, hogy a magyar erdélyi marha 
nem tejel, az országban tejhiány van, a 
városi nép megélhetése szempontjából 
okvetlen szükség van a tarka marhára, 
hogy a tej mint fő élelmi cikk, ne váljon 
luxus-cikké. Igen ám, de a jó tej eléshez 
nem elég az, hogy egy tejelőnek kiki
áltott fajtát importáljunk, a tejelés csak 
kis mértékben fajta tulajdonság, túlnyo
mó mértékben egyéni tulajdonság* 1, mely 

l igaz ugyan, öröklődik, de éppen, miután
I a külföldi tenyésztők azt igen-igen jól 
> tudják, nagyon kétlem, hogy igazán prí

ma tejelő állataikat nekünk adni szívesek 
lennének. Mert ha ez nem igy lenne, ak
kor Újhelyi igazgató ur, az ő óriási is
meretségével, a külföldi tejre tenyésztők 
körében, hozott volna be »Liziket« s nem 
kínlódott volna tisztán lelkesedésből 17 
évig, hogy egy »Lizit« .kitenyésszen. Ha a 
nyugati fajták, a hozzájuk fűzött remé
nyeket beváltották volna, abban az eset
ben, miután sikerült az ország nagy ré
szében a hazai fajta kipuszlilása; okvet
len legszerényebben mondva, el kellene 
legyen látva a közönség tejjel, ezzel szem
ben azonban az ország nagy részében ha
tározottan tejszükség van. Ennek oka, 
hogy az importált állatok nagyrésze már 
eredetileg nagyon közepes tejelők, amely 
közepes tejelésüket nemhogy nem tartják 
meg, hanem visszafejleszlik még megfe
lelő tartás mellett is. Elérkeztünk ezzel 
az acclimatizáiódás kérdéséhez. Látjuk, 
tapasztaljuk; hogy az importált állatok 
még tiszta vérben is tenyésztve, elkor- 
csosodnak, clsalnyulnak s csak az eset

KALMÁR ZS. ét TÁRSA gépgyára Hődmetővátárhely
VezMéPTísclel: A m. kir államvasutak gépiyárának vezérügynöksoe, Bndapest, Y, Yáci-körut 32



XLVI. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (27) 1911 JANUÁR 18.

megelégedve velük! nem voltam, pedig 
nem ábrándoztam egyelőre nagy átlagok
ról s már azon voltam, hogy rendre ki
cseréljem őket, amennyiben lehet jó te
jelő fehérekkel, volt is már néhány fe
hérem, de hát ez is abban maradt, mint 
.sok egy éb....

Arra a legfontosabb kérdésre, hogy 
a tarka marhában fekvő tőke hogyan ka- 
matozik, válaszolni teljes lehetetlen. Ha 
inég ki is lehetne számítani azt, hogy a 
János, Pista tehene mit jövedelmez, ugv 
ez tulajdonképpen . még semmi. Tudva
levőleg ezen boldogító importok részint 
ingyen, részint kedvezményes árban, ré
szint részlelletagadásra lettek kiosztva, 
úgy, hogy megállapítani a tényleges áru
kat teljesen lehetetlen dolog. Soha se lesz 
kiszámítható, hogy mekkora tőkéjébe 
került a magyar államnak ez a magyar 
tény eszel méle.l. '

Ezek után állattenyésztésünk jövőjé
ben három eset lehetséges. Vagy tovább 
importálunk s az importok jó tulajdo
nainak megtarthatása okából állandó és 
folytonos vérfelfrissitéséről gondosko- 
-dunk, mely mód előbb-utóbb pénzügyi 
okokból fog csődöt mondani.

Vagy az importokból tájfajtákat lé
tesítünk, ahogy a bonyhádi létesült s a 
hogy a mosonmegvei van létesülőben, de 
ez sok évtized munkája. Vagy, ami a leg
természetesebb s legegyszerűbb, a fehér 
ősi marhánkat tartsuk meg és tenyész- 
szük megfelelően, ennél a vérfelfrissités 
nem kerül semmibe, jó tulajdonságai 
minden irányban fokozhatok. És ez az 
egyetlen állat, mely a kisgazda »miridenes« 
igényét és szükségét ki tudja elégíteni, 
figyelőre pedig erre van szükségünk. Az 
ősi marhánk elpusztított ezreit elővará
zsolni nem tudjuk, tehát most már Er
dély javát akaró minden embernek 
hazafias kötelessége, hogy gátat vessen 
ősi marháink kipusztitásánák1 s erejéhez 
mérten megértesse a tarka lázban szen
vedő kis-, közép- és nagybirtokosokkal, 
hogy igyekezzenek megtartani a régi ősi 
marhánkat, igyekezzenek ezeket jól tar
tani s meglátják, hogy, ez mennyire há
lás lesz.

Szőlőmivelési tanácsok a jövőre 
nézve.

in.
Nálunk Erdélyben, ahol a magyar

országi és idén is 20—10 kor. Hl.-kénli. 
must árakkal szemben most is 50—90 ko
ronával történt a kötések nagy része per. 
Hl.-ként, különösen figyelemreméltó len
ne a rejtegetett dolgot megszívlelni, mert 
ezen árakat ugyan nem az országszerte 
sokkal olcsóbban és még a homokon is 
igen jó minőségben kaphaló Olasz-Iliz-

Az Erdélyijellegü Magyarfajta Szar
vasmarhát Tenyésztők Egyesülete minden 
idevágó kérdésben szívesen áll bárkinek 
rendelkezésére s miután intézőségében 
Erdély legjelesebb tenyésztői foglalnak 
helyet, minden kérdésre a praxis által 
megtanult választ és tanácsot adhat.

(Folyt, köv.) 

ling, vagy a már. itt is honos Ezerjó és 
Áliézesf ehérnek (ez pláne gyenge tömeg
bort ad) köszönhetjük, hanem tisztán a 
Király, Kövér, Leányka, Tramini, Fehér 
burgundi, Sauvignon, Járdovány, Rulandi 
stb. régtől honos benszülött, vagy rég
múltban bevándorolt és honossá lett ál
dásos és őserejü borfajtáinknak révén ér
tük el a kereskedőknél, amely fajták za
matos borai azért nem kaphatók Ma
gyarországon hasonló minőségben, mert 
ezen speeiálitásukat csak nálunk, a mi zó
nánk alatt fejtik ki ily kitünően.

Ez az «ucc\imatizáció» (honosodás) 
eredménye. Borminőségről lévén éppen 
szó, igen röviden megemlékezem a minő
ségre nézve is olyan igen káros Peronos
poráról, mint a gombabetegségek egyik 
legveszedelmesebb és sajnos bőven ismert 
fajtájáról, amely elhatalmasodva szüli az 
éretlen szőlőből szűrt savban dús, cukor
ban szegény mustot és lesz belőle rpero- 
nospora izü bora. Védekezni ugyan vé
dekeznek ellene gazdáink, de sem kellő 
energiával és még inkább nem megfelelő 
módon 'és szerrel. ; . .

Minden ^csodaszerig felkapnak ami 
csak nyelvficamitó francia és sima latin 
szereken előfordul. A jót és házilag kér 
szithető, biztos hatású és igy legolcsóbb 
mész-rézgálic keveréket a bordoi levet 
és a szintén jutányos áru dr. Aschen- 
brandi-féle rézkénport pedig el melléke
lik. Első esetben a rézgálic hatástalansá
gát hozzák fel okul miivel hogy a pe
ronospora 'a gálicot már megszokta^, ahe
lyett, hogy megjegyeznék és belátnák, 
hogy a rézgálic.ot is. hamisítják! már. a 
gyárak ezzel és helytelen összetételű réz- 
kénporral csapva be a gazdát. Ezen se- 
giteni pedig egyszerű dolog. Ha előrelá
tók vagyunk1, bármely nyilvános áll. vegy- 
vizsgálati állomásnak beküldött minta 
után felvilágosítást nyerhetünk, hogy a 
használni óhajtott anyagból vett minta 
a megkívánandó és garantált 98—99.o/o 
réztartalmat a gátiénál és a megfelelő |ö,sz- 
szetételt a rézkénpornál (colcinált réz
gálic is megfelelő kénvegyület) tartal
mazza-e? Ezt a jövőre nézve szintén jó 
lesz figyelemmel kísérni, az anyagokról 
időben gondoskodva, azokat időben rak
táron tartani és csapadékos, úgynevezett 
»inclinaliós« idők esetén — mint mondani 
szokták — ^pazarolnia. Pedig ez a - be
fektetés (esőben is permetezni) szintén 
'kifizeti magát úgy a bor mennyiség, mjnl 
még inkább minőségi különbözető miatt.

A metszésről röviden szólni és külö
nösen Erdélyben, ahol — akár Noé ide
jében — a szőlőt legtöbb helyen, még 
most is, nem metszik, hanem >kaszál- 
ják« - nem lehel.

Ha erről az enyémnél avalollabb toll 

addig írni nem fog, annak idején róla 
részletesen és lehetőleg világos ábrák kí
séretében óhajtok megemlékezni.

Ugyanígy lehetne gondolkodni a szin
tén fontos évközi, különösen a zöld mun
kákról (levelezés vagy magfaválaszlás) s 
erről bizony annak idején hozzá értők! 
itt is megemlékezhetnének.

Egyik fődolog természetesen a szőlő
talaj egész évben való tisztántartása, mert 
a gaztól mentesített szőlőben minden 
munka gyorsabb, tehát olcsóbb és ott a 
moly s a peronospóra ellen való véde
kezés. is könnyebb, eredményesebb. De 
meg néni is hatalmasodhatnak el any- 
nyira ezen ellenségeink, mint az elhanya
golt, gazos szőlőkben. Hogy pedig a tisz
tán tartott talaj több meleget absorbeál 
X igy a termés, de a hajtások is job
ban beérhetnek, tehát úgy a folyó, mint 
a jövő évi termés is bizlositottabb, azt 
minden gondolkodó gazda beláthatja.

Végül pár szóval óhajtok megemlé
kezni a trágyázásokról, mert sok olyan 
szőlőterület van ma, amely .y>trágyaéhes<í, 
de iezen Iszükségletét a szerves trágyák hiá
nya egyrészt, a rossz számítás, másrészt 
bizony alig elégíti ki. x

Mivel a legtöbb helyen a termelt is
tállótrágyái a mezőgazdaság köti le, ta
nácsos lesz a legkönnyebben hozzáférhető 
lés a hatást tekintve végeredményében nem 
is túl drága műtrágyákat forszírozni.

A 3—4 évenként feltétlenül szüksé
ges humust szaporító s igv nemcsak elfér 
miai, de fizikai hatást (talajporhanyulás) 
is kellően érvényesítő istállótrágyákon kí
vül az azok összetételében úgyis és arány
lag kis mennyiségben előforduló foszfor, 
az ilyen vegyrészt könnyen oldható alak
ban tartalmazó műtrágyákkal (pld. szu
perfoszfát) pótlandó a talajban és ezek 
előtérbe helyezendők, mint amelyek épen 
az érést segítik elő.

Nekünk az éveken keresztül nem 
ugyan feltűnőén, de mégis észrevehető 
módon csökkenő minőségi >eredmények 
mellett, fel kell tennünk a kérdést: vájjon 
nem-e a túlságosan igénybe vett és kel
lően nem pótolt foszforfogyasztás is 
egyik oka ennek"? — pláne hűvösebb ég
hajlatunkat is tekintetbe véve.

Ahol az átlagos fejlődés gyengébb, 
nitrogén és k'á'i műtrágyákat is lehet hasz
nálni, bár agyagtalajaink káliban — szak
emberek szava szerint — elég gazdagok.

Mindenesetre jó lesz összehasonlítá
sul ezekkel kisebb kísérleteket téve, a leg
gazdaságosabbnak létszákkal később na
gyobb mennyiségben és ellerjedellebben 
is trágyázni.

Ez mind olyan dolog, ami a gazda ön
álló gondolkozását, kísérletezését és főleg 
megfigyelését feltételezi, mert ha például

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók, szoknyák, báló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kjristóf
utódai "TOQ 

fehérnemű, váaxon és sxényeg nagyraktára 
^OLOZSVÁRTT, Deák ferene-utea 3. «x 
—— ■ Tetefonaxám 567. ——————

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuaat 
szakszerűen készítve, oleae 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rolletták egyaáttli 

főraktára. **WQ  fW 
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a szászok ezekkel már régen tisztában 
vannak, használják és hasznát látják, jog
gal tehetjük fel a kérdést, vájjon miért 
legyünk mi magyarok szükebb látókörüek 
mindenütt utolsók és így magunk iránt 
mostohábbak?

Az >übung maciit elén Meister" köz
mondásban mély igazság rejlik', cgyi az 
értelemben a mi régi közmondásunkkal 
vsegits magadon, az Isten is megsegít!".

Vajha az itt elősorolt rövid vetített 
kép gondolkozásra bírná szőlősgazdáin
kat, lankadatlan és a jobb jövő reményé
be vetett kitartásunknak védés szőlő, sok 
lágy kenyérrel" lenne a jutalma. (Z.) 

(Vége.. II. 

Adatok a borsmenta termesztéséhez
Irta:

Dr. Gróf Béla.

II.
A borsmentának igen sok kultuéva- 

rietása van, éppen azért arra kell töre
kedni, hogy tiszta, jó variációi szerez
zünk be uj telepek beállításához, mely 
hatványozottan megtéríti a beállítási költ
ségtöbbletet.

Igen fontos a termelésnél az, hogy a 
menta neki megfelelő talajba jusson. Ál
talában minden jó gabonatalaj alkal
mas mentalermelésre. A túlságosan kö
tött, agyagos földet nem szereti. A nem 
megfelelő földrrek' káros hatása már* a má
sodik évben nyilvánul, amikor is későn 
hajt ki a menta s legfelébb kétszeri ara
tásra számíthatunk. Túlságosan kötött 
lagyagos földben korán elöregszik, ha
mar elfajzik a menta. Borsmentaterme- 
lésre legalkalmasabb a laza, televényben 
gazdag kertitalaj. A,talaj jó megnövelését 
alapos, mély szántását, trágyázását meg
kívánja a menta, mert ugyanazon a terü
leten 4-—5 évig él, tehát erősen kihasznál
ja a földet. A jól megniivelt, megtrár 
igyázott földbe május elején dugványoz
ásuk a mentát. A dugványtelep tövei má
jus elejére 10—12 cm. magas földfölötti 
hajtásokat hoznak; ekkor vagy kihíuzkod- 
juk a földből kézzel a töveket, melyek 
megerednek alkalmas talajban, nedves 
időben akkor is, ha csak 2—3 cm.-nyi 
földalatti szárnak is; vagy pedig kiásL 
isuk a dugvány tel epét s a nyert nagy föld
alatti szárral bíró töveket szétdarabol
juk, kézzel szétszakgatjuk. Legjobb a dug
ványozáshoz azt az időt kiválasztani, a 
mikor a talaj jól át van nedvesedre, mert 
igy könnyebben megy a dugványok ki- 
Iszcdése a földből s a dugványok megere- 
dése is biztosítva van. A dugványozás után 
egy hónap múlva meg kell kapálni a 
földel. A betelepítés évében csak egy
szer lehet vágni a mentát, akkor, mikor 
'35 cin. magasra megnőtt. De közvetlenül 
a levágás előtt alaposan ki kell gyom- ! 
Iái ni a táblát. A második évtől kezdődő
ié# évenkint ugyanazokat a munkálatokat 
igényli a menta. Tavasszal, amikor már 
az áttelelő földalatti szár hajtásait a föld 
sziliére juttatta, s ezek 8—10 cm. nagyság
gal elérlek, a táblát igen alaposan ki kell 
gyomlálni, nehogy a káros gyomok: Eri- 
gerin canadensc, Trilicuni repens, Cir- 
simn arvense. síi), elhatalmasodjanak a

mentán, melyek az áru értékét csökkentik, 
a belőlük főzött olaj minőségét rontják. 
Minden vágás előtt nagyon gondosan ki 
kell gyomlálni a táblát.'A második évtől 
kezdődőié# évente feltétlenül levágható 
kétszer a menta, kedvező időjárás esetén 
háromszor is, junius elején először, jú
lius végén másodszor, szeptember köze
pe táján harmadszor. A túlságos, esős 
időjárás gátlólag hat a menta fejlődésé
re, azonkívül esős években gombabeteg
ségek lépnek fel a mentán, a mentarozs
da (Puccinia Menthae Pers) és a Phyllos- 
licta decidua Ell. et Kell, levélfoltosság 
rontja a leveleket. Ha azonban idejében, 
a virágbimbók megjelenése előtt (30—35 
cm-es növénynagyságnál') levágjuk a mén 
tát, ezzel a betegségek nagymérvű elsza
porodását megakadályozzuk. Erősebb 
gombafertőzés esetén késő őszi, értékesí
tésre nem alkalmas hajtásokat is levág
juk és megsemmisítjük, hogy a jövő ta
vaszi hajtások nagymérvű fertőzését meg
gátoljuk. Németországban tavasszal 1%- 
os rézgálic oldat permetezésével védekez
nek a rozsda ellen. Ez. az eljárás elég kö
rülményes és ha ősszel az utolsó fertő
zött hajtásokat megsemmisítjük, akkor a 
permetezés nélkül is a minimumra szo
rítjuk a gomba kártételét.

A mentát csak száraz időben, száraz 
állapotban, a harmat felszáradása után 
szabad vágni. A levágott mentát jó szel- 
lös helyen teregetjük szét. Legcélszerűbb 
száritóhelyiségnek berendezni a padlást 
olyképpen, hogy a gerendák közt vasta
gabb drótokra fektetünk olcsó zsákvá
szonnal behúzott 120 cm1, széles, 150 cm. 
hosszú léckereteket; e keretekre vagy két- 
ujjnyi vastagságban teregetjük szét a j 
mentát. A száradás első napjaiban na- | 
ponta meg kell forgatni a mentát, nehogy 
feketén száradjon; a sötéten száradt áru
nak az olajgyárban sincs nagy értéke. 
Esős, ködös időben .ajánlatos a szárító
helyiség ablakail is becsukni. Két, há
rom napi száradás után 2—3 keret szá
radó növényét egy keretre dönthetjük, 
igy helyet nyerünk az újonnan vágott 
menta részére. A száraz mentát, köirdós- 
zsáikokba tömjük. Egy 2 m. magas, 4.15 
m. széles zsákba körülbelül 35 kgr. szá
raz menta csomagolható. Legjobb esős 
időben csomagolni, 'ipikör. is egy kissé 
megszivódik az áru s nem törődik össze.

Négy-öt év múltán dugványozással uj 
telepet kell beállitani.

A kolozsvári gazdasági akadémia 
gyógynövény tel epe 1912. évben Angliá
ból importált Mitcham-borsinentát ka
pott a Carpathia illóolaj részvénytársa
ságtól Privigyéröl. Május 10-én 111 drb. 
10—12 cm. nagyságú dugványt helyez
tünk cl 20 m2 területen 35 cm.-es sor- és 
növénytávolságban. Az összes dugványok 
mcgfogamzotlak a humuszos agyagtalaj
ban, uj hajtásaik őszre az egész területet 
egyenletesen benőtték. Késő ősszel pusz
tultak el a földfölölti hajtások. A menta 
fagyálló növény, november elején még 
üde levélzetü, pedig október közepétől 
kezdve állandóan éjjeli fagyok voltak. A 
földalatti átlelelő szárak április végén 
hajtottak ki. 1913. május 10-én az egész 
anyatelepet kiástuk. A 20 m2 területű 
mentalelep 111 dugványa egy év alatt 
8250 dugványt, adott, tehát egy dugvány
tól 74 uj dugvány származott. A 8250 
dugvánnyal 1030 in2, területet lelcpilvl- 

lünk be. A dugványozást 11 asszony 1 
nap alatt végezte el. Az anyatelep ötven
szeres területre adott dugványt. Számí
tásaim alapján egy katasztrális holdra 
45.000 dugvány szükséges: Ezt nem azért 

.közlöm, hogy aki több holdas mentate
lepet akar beállítani, az egyszerre több 
százezer dugványt vegyen. Egy három 
holdas mentatelep beállításához elég ha 
2000 dugványt veszünk; ez a mennyiség 
a következő év májusára ellátja a három 
holdat dugvánnyal.

A májusi esős időjárás gyors fejlő
désnek indította az angolmentát, de a 
gyomok is ellepték a táblát, úgy, hogy 
a dugványozás után egy hónapra már 
gyomlálni, kapálni kellett. Másodszor 
gyomláltuk a táblát aug. 6.-án, a levágás 
előtt való napon.

Az angol mentával műtrágyázás! ki-" 
sédeteket állítottunk be 8 egyenlő nagy
ságú 65 m2 területű táblán. Hét táblán 
vizsgáltuk a káli , foszfor- és nitrogéntrá
gyák "hatását külön-külön és egymással 
kombinálva, a nyolcadik tábla trágyázat- 
lan volt. A mütrágyázási kísérlet kötöt
tebi) természetű vályogtalajon, északi 
fekvésű domboldalon lett végrehajtva. Az 
egyes táblák 65 m2 nagyságúak voltak, 
amelyekre adott műtrágyák mennyisége: 
a káli és foszfor trágya, ha egyedül alkal
maztuk 1.5 kgr., a nitrogéntrágya 0.5 kgr.. 
volt. Az adott káli- és foszfortrágyák 
mennyisége, ha együtt alkalmaztattak kü
lön-külön 0.75 kgr.-ot tettek ki.

Augusztus 7. én vágtuk le az 1913. 
májusi felépítést, melynek eredményét a 
következő táblázat tünteti fel:

I. trágyázatlan 48 70 kgr.
11. K 54-20 „

• 111. P 56-20 „
IV. N 56 — „

- V. K-j-P . 60- „
VI. K-|-N 64-70 „
VII. N+P 70-40 „

' VIII. K-j-P j -N 70'40 „
A trágyázatian tábla termését 100-

nak véve, a 40%-os kálival trágyázott
tábla adott 111.4, a Szuperfoszfátos 115.3,
a mésznitrogénes 114.9, a K és P 123.2,
a K és N 132.8, a P és N 144.5. a K N
és P-val trágyázott 144.5-öt.

Külön kiemelem itt azt, hogy ezek 
terméshozamra, drogua értékre menő és 
nem minőségi számítások'. A mütrágyá
zási kísérletek oly szűk mederben foly
tak, hogy azok: eredményéből végleges 
következtetési vonni, — mely alapon a 
menta trágyázására határozottan nyilat
kozni lehessen — kockázatos. Mégis meg-, 
állapítható ezekből az eredményekből az, 
hogy az egyoldalii, mesterséges trágyafé
lék alkalmazásának a menta termesztésé
nél is meg van a maguk nagy fontossága 
és eredménnyel űzhető. Az egyoldalú trá
gyafélék mindegyike emelte a termést ma
gában js, iainely terméskülönbség nagyobb 
volt akkor, ha ezek a trágyafélék együt
tesen alkalmaztattak. E kisérletekből lát
ható az is, hogy a I’. és N trágyák együt
tes alkalmazására a menta terméshoza
ma is jelentősen emelkedett. Ezt a ta
pasztalatot, mely szerint a mentafélék 
trágyázásánál a P. és N trágyázásnak’ 
nagy jelentősége vau, külföldi eredmé
nyek is támogatják, mert Angliában, a 
leghíresebb ment a termesztő kerületekben 
a nitrogéntartalmú foszfortrágyái: a pe- 
riiguanót alkalmazzák általánosan a mén-

|KÖTSZER - MENTŐSZEKRÉNYEK - GAZDASÁGI CIKKEK nagyválasztekban, verseny árakon a |
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fánál fejtrágyának. P és N trágyák a ter
méshozamot növelik, a kálitrágya alkal
mazása pedig az olaj minőségét javítja.

Egy katasztrális hold termése a má- 
:sodik évtől kezdődőleg átlagosan 14 mé
termázsa száraz áru. Az első vágás ler- 
méshozama úgy aránylik a másikhoz, 
mint 3 aránylik a 4.75-höz.

A termelők nem csalódnak számítá
saikban akkor, ha minden holdról né
hány métermázsa elsőrendű árut állíta
nak elő, melyet drogua kereskedőknél 
80—100 korona gr.-kénli árban értéke- 
-sitenek, a többi termést pedig olajgyá
rak részére termelnék olcsóbb, 30—4(J ko
ronás árban. Egy hold igy is ad évente 
'300 korona tiszta jövedelmet, mely ösz- 
szeg még emelkedik akkor, ha a termelő 
aki nagyobb termelésre rendezkedik be, 
a száritóhelyiség berendezkedése, árán 
ligy hordozható lepároló üstöt szerel fel 
-(a*német,  angol, francia és amerikai ter
melők mintájára), melyben a levágott 
mentát azonnal bedesztillálja s a nyers 
.-olajat értékesíti. Holdanként 14 kgr. olaj
hozamra számi thatunk. (Az angol Mi- 
ichani-nyersolaj kilogrammjának ez évi 
ara 80 korona volt.)

EGYLETI ÉLET.

Kérelem egyesületünk t. tagjaihoz.
Lapunk mai számához egy-egy tag

sági nyilatkozatot 'csatolunk, amelyre t. 
Tagjaink szives' figyelmét felhívjuk. f

Felkérjük 1. Tagjainkat, hogy akiknek 
tagsági kötelezvénye lejárt volna, a csatolt 
tagsági nyilatkozatot aláírással ellátva egye
sületünk titkári hivatalához visszaszármaz
tatni sziveskedjenek..

Különösen felhívjuk régi t. Tagjaink 
szives figyelmét a tagsági nyilatkozatokra, 
mert bizonyára van minden tagunk isme
rősei körében olyan gazda, aki még nem 
tagja egyesületünknek. Ha nagybirtokos: 
alapitó, ha középbirtokos: rendes, ha kis
birtokos: évdijas tagnak igyekezzünk meg
nyerni azt, aki eddiq nem lénett méq be 
az E. G. E.-be.

Anyagi viszonyaihoz képest most is 
sokszoros ellenértékét nyújtja a tagdíjak
nak és sok előnyt nyújt tagjainak az E. 
G. E. Alapitó tagsági dij egyzzersminden- 
korra 200 K, rendes tagsági dij 10 K, év
dijas tagsági dij 6 K, gazdatisztek részére 
4 K, 6 évi kötelezettséggel.

Minden tag ingyen kapja az Erdélyi 
Gazdát. Ingyen kapják tagjaink az iro
dalmi szakosztály könyvkiadó vállalatának 
kiadásában évenként megjelenő (rendszerint 
4 drb.) könyveket és igy terjedelmes szak- 

I könyvtárra tehetnek szert ingyen. Ingyen 
1 használhatják tagjaink az egyesületnek im

. E helyen is közlöm az érdeklődőkkel 
iizt, hogy a kolozsvári gazdasági akadé
mia gyógynövénytelepe 1914. év tava
szán 60—80.000 drb. Mitcham-borsmen- 
la dugványt ad ingyen a kísérletezni szán
dékozóknak ’, ha. ilyen kérésükkel a igy.ógv- 
növényte’ep vezetőségéhez fordulnak.

(•Vége.)

IRODALMI SZEMLE.

Vik'gtermésliecslés. A földmivelésügyi 
miniszter szombaton délután bocsátotta 
nyilvánosságra a világ gabonatermelésé
ről szóló jelentését, amelyet már-már az 

ra veszedelem fenyegetett, hogy nem fog 
k'Özzét'étetni, miután a volt föidmivelés- 
íigyi miniszternek az volt a nézete, hogy 
mivel a Római Nemzetközi Intézet úgyis 
közli a termésbecslést, nincs értelme an
nak, hogy .ugyanazt a magy-at kormány 
Js megjelentesse. Azóta azonban az az ál
láspont jutott érvényre, hogy a Római 
'Nemzetközi Intézet jelentésén kívül szük- 

: ség van a mi megszokott összefoglaló, 
magyar hivatalos jelentésünkre is, ame
lyet a külföld is megkedvelt, sőt a meg- 
Inzhalóság tekintetében első helyre ál
lított. Örvendenünk kell tehát, hogy a 
világlermésb ecs'lés közlése nem ej tetett el. 
!A hatalmas 280 oldalas munka valamcny- 
nyi gabonatermő állam termésadatait 
közli, amelyek szerint végeredményben1 
millió méjtermázsiákban a világtermés- 

’ becslés a következő:

t>uza — — — 
rozs — — — 
árpa — — — 
zab — — — — 
lenge rí — —

összesen

1913-ban 1912-ben + 1913-bei
— 1,185'90 1,115'86 4- 69'04
— 498'80 503'14 — 4'34
— 434'75 404'61 + 27'16
— 737'86 756'17 — 18'34
— 1,044'38 1.195'05 —150'97
— 3,897'39 3,974'83 — 77'74

Az összes gabonafélékben tehát 77’74 
millió íj lerméskevesebblet mutatkozik az 
előző évhez képest. Ki terjeszkedik a ki
mutatás valamennyi ország lermésviszo- 
nyainak részletes ismertetésére és forgal
mának alakulására és végül külön cso
portosítja a beviteli és kivileli államok 
t erm ése red in ény e i I. A fő 1 d m i vei é s íi gv i 
minisztérium statisztikai osztálya lelki

ismeretes és pontos munkát végzett e mű 
összeállításával, amelylyel a külföld el
ismerését is kiérdemli.

Ébredés az erdőn. Dr. Szilárd' Ferenc 
szépirodalmi hagyatékából kiszemelt tár
cák. Megjelent a »Pátria« nyomdai válla
lat (Budapest, IX., Üllői-ut 25.) kiadásá
ban és kapható olt, valamint minden 
könyvkereskedésben. Ára 5 korona.

A1 gazdatársadalom nagytudásu, lel
kes munkásának és egyik legkedvesebb 
szépirójának emlékét örökíti meg ez a 
kedves, értékes és bájos kötet, mely az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
kezdeményezésére a »P.átria« nyomda ál
dozatkészségéből jelent meg és az elhunyt 
írónak 40 tárcáját tartalmazza. Gazdát, 
vadászembert, de a természetnek minden 
barátját is közelről fogja érdekelni ez a 
kötet, melyből a természetnek nagytu
dásu ismerete, mélységes imádata árad 
felénk és oly kedves humorral párosul, 
amely állandóan derült mosolyt fakaszt 
az olvasó ájak'án. A könyvet fiatal székely 
művészünk, D. I)öbay Zsigmond kiváló 
rajzai ék'esitik. A kötetét az elhunyt ba
rátai azzal a kcgytíletes szándékkal adták 
közre, hogy annak jövedelméből a gazda
társadalom elhunyt, jeles munkásának 
esztergomi sírja fölé méltó emléket ál
lítsanak. Eltekintve ettől a kégyeletes cél
tól, maga a kötet úgy belső tartalmánál, 
mint külső alakjánál fogva megérdemli 
nemcsak a [gazdák', a vadászok, hanem 
minden igaz természetimádó legteljesebb 
figyelmét.

már terjedelmes külön •szakkönyvtárát. In
gyen vehetnek részt az egyesület gyűlésein, 
előadásain. Ingyen kaphatnak, szaktanácsot 
állattenyésztési, növény termelési, szeszter
melési, számtartási és minden a mező
gazdasággal kapcsotatos kérdésekben az 
illetékes . szakosztályoktól. Mérsékelt dijak 
melleit tisztittathatjdk és ólomzároltathat
ják tagjaink heremagtisztitó raktárunkban 
lóhere és lucerna magvaikat, stb. stb.

Minél több tagja lesz az egyesületnek, 
annál többet lesz képes tagjainak nyújtani, 
annál nagyobb súlya lesz szavának az 
erdélyi gazdák érdekében. Minden intelli
gens, a köz érdekei iránt fogékony erdélyi 
gazda tagja kell legyen az E. G. E.-neh. 
Elérhetjük ezt úgy, ha minden egyes 
régi tag addig nem nyugszik, amíg 
még egy uj tagot nem szerez egyesü
letünknek; erre felhasználható a csatolt 
belépési nyilatkozat.

Meghívó.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozs- 

megyei osztálya 1914. évi január hó 21-én 
d. u. 3 órakor Kolozsvárt, a megyeház tanács
termében intéző bizottsági ülést tart, a követ
kező sorrenddel:

1. Az ülés megnyitása. •
2. M. kir. földmivelésügyi miniszter le

irata: Községi kenderáztatók létesítése tár
gyában.

3. A kolozsvári m. kir. gazdasági fel
ügyelőség átirata: idei járási magyar szarvas
marha tenyészállatdijazások rendezése tár
gyában.

4. A szakosztály 1914. évi működési 
tervének és költségvetésének megállapítása.

5. Téli falusi (vasárnapi) gazdasági fel
olvasások rendezéséről.

6. Kolozsmegyei háziipari tanfolyamokról.
7. Előterjesztések: a) Miniszteri kirendelt

ség téli működése, b) Falusi gazdakörök kör 
évi beszámoló közgyűléséről

8. Esetleges indítványok, javaslatok. 
Kolozsvár, 1914 január hó 15.

Dózsa s. k. 
szakosztályi elnök.

— Az E. G. E. gazdatiszti osztályába e hé
ten jelentkezett tagok közül Bálint Ger
gely drági (Kolozsmegye) tiszttartó töb
bek között a következő sorokkal kiséri 
tágsági kötelezvényét:

Igen nagy örömmel ‘lépek be a tagok 
sorába, mint erdélyi ember, hisz a tár
sadalomnak egy rétege sem volt eddig 
annyira elhanyagolva, mint éppen a mi 
osztályunk... Tiszteletem kifejezését kér
vén a Mélyen tisztelt Igazgató-választ- 
hiánynak tolmácsolni e nemes cél kez
deményezéséért. — örömmel közlünk tö
redékeket az egyes levelekből, mert ezek
ből iáiszik mega leghívebben, hogy meny
nyire szükségéi érezte már az erdélyi 
gazdaliszli kar az egyesülésnek. A gaz- 
daliszli osztály alakuló közgyűlése egy- 
behivásának ideje a gazdalisztek és erdő
lisztek tagul való jelentkezésének ará

Hofberr— Schrantz és Clayton—Shuttleworth. .Részvénytársaság gépgyár
3023 Erdélyrészi képviselete, állandó nagy raktára
Babos és Társai vasnagykoreskeclésében Kolozsvárt, Deák Bercnc-ntca 21.
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nyáltól függ1. Az alakuló közgyűlés ide
jéül a legalkalmasabbnak látszik virág
vasárnap, április 5-ike, akkor tartja köz
gyűlését az anyaegyesület, az Erdélyi Gaz
dasági Egyesület is. Hogy akkorra az 
alakuló gyűlés . lösszehivhátó legyen, kí
vánatos, hogy a künn levő taggyűjtő ivek 
minél több aláiriással minél előbb szár
mazzanak vissza. Aki még taggyüjtő ivre 
vagy alapszabálytervezetre reflektál, an
nak készséggel és azonnal küld az E. G. 
E. titkári hivatala.

KORMÁNYINTÉZKEBÉSEK

Az! árvíz által sújtott dohánytermsla 
'gazdák eló'legeirieik levonása tekintetében a 
pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki. 
A rendelet értelmében a vízkár által súj
tott kifogástalan dohánytermelőktől az
1913. évben adott termelési előlegeket, 
amennyiben arra a beváltási járandóság 
fedezetet nem nyújtana — ha ezt kérel- 
meznék — az idei beváltáskor nem hajt
ják be, hanem azok behajtását k'amat- 
fizét|ési kötelezettség nélkül a jövő évi do
hánytermelés beváltásáig elhalasztják. A 
kincstár érdekeinek megóvása céljából a 
termelőknek nyilatkozatban kell kijelen
teniük1, hogy a hátrálékos összeg az 1915. 
évi beváltásnál levonható. Minthogy a 
fenti kedvezményben részesülő termelők 
az 1914. évi termésükre előreláthatólag 
újabb termelési előlegért is fognak' fo
lyamodni, lehetővé teszi a miniszter, 
hogy mindazon termelőki, akik a teljes 
80 koronás rendkívüli előleggel marad
tak hátralékban, vagy akiknek hátrál éka 
holdanként meghaladja a 40 koronát, a 
szabályszerű feltételek mellett újabb 40 
koronás rendkívüli (idő előtti) előlegben 
is részesülhessenek. Azon termelők ré
szére, akiknek hátrjáléka a holdank'énti 
koronát nem haladja meg, 1914. évi ter
mésükre az előirt feltételek mellett 80 
koronás rendkívüli előleget engedelmez- 
ncki, ha a hátralék biztosítására a fent 
említett kötelező nyilatkozatot kiállálják. 
Mindkét csoporthoz tartozó termelőknek, 
amennyiben rendkívüli előleg helyett csak 
a rendes termelési előleget óhajtanák 
igiénybevenni, a miniszteri rendelet értel
mében a rendes 40 korona holdpénz elő- 
legcs kiüilelés után akadály nélkül utal
ványozható, zsinórpénz előleg azonban 
csak azon termelők részére folyósítható, 
akiknek fenmaradó hátraléka a holdan
ként! 10 koronái nem múlja felül és
1914. évi termésük ezen előlegre kellő 
fedezetei nyújt. A pénzügyminisztérium 
ezen intézkedéséről az összes dohánvbé- 
beválló hivatalokat értesítették azzal a fi
gyelmeztetéssel, hogy a termelőket a mi
niszter rendeletéből tájékoztassák.

Védekezés a keleti marhavész el
len. Hivatalos közlések szerint Bulgáriában 
a keleti marhavész több kerületben fellépett. 
Erre való tekintettel a földmivelésügyi minisz
ter ideiglenesen megtiltotta a bulgáriai szár

— Szociális tanfolyam az E. G. E.- 
ben; 1914.-ben. Az 1913. évben rendezett 
szociális tanfolyam fényes sikere arra in
dította az E. G. E. vezetőségét, hogy a tan
folyamnak az 1914. évben való megtart- 
hatása érdekében segélyért folyamodjon 
a földmivelésügyi minisztériumhoz. A 
földmivelésügyi miniszter kedvező vála
sza a héten érkezett meg, igy valószínűleg 
a husvét utáni héten a tanfolyam ismét 
megtartatik a gazdatisztek, a papok, tani- 
tókés jegyzők részére, kiket az államtól 
nyert segélyhez mérten az E. G. E. elnök
sége utazási segélyben is fog részesíteni. A 
tanfolyam díjtalan lesz, azt bárki hall
gathatja. A tanfolyam részletes program
jának' összeállításán most dolgozik az 
egylet titkári hivatala. 

mazású élőbaromfi behozatalát és átvitelét. 
Tilos a miniszteri rendelet értelmében a szé
nával, szalmával és cfélével csomagolt áruk
nak Bulgáriából való behozatala és átvitele is. 
Önként értetődd?, hogy a korább kiadott ti
lalmi rendelkezések továbbra is változatlanul 
fennállanak és hogy az ezen tilalom ellenére 
behozatalra vagy átvitelre szánt árukat a ma
gyar királyi belépő állomások visszautasítani 
tartoznak.

A marhaievélkezelők létszárrának sza
porítása. Az1 lállatvásárök alkalmával a mar- 
lialevélkezelői teendők ('Hálására alkal
mazott személyzet elégtelen száma és gya
korlatlansága miatt a yásárt látogató kö- 
nagy időveszteség és tolongás után jut 
abba a helyzetbe, hogy la vásáron vett 
állatokra vonatkozó marhaleveleket át
írathassa. Minthogy a visszás állapot a 
vásárt látogató közönségnek tetemes kárt 
okozhat különösen azokban az esetekben, 
mikor az áliátoknak ’a megszabott időn 
belül vasúton való elszállítása van tervbe 
véve, körrendeletben hívta fel a földmi- 
velésügy iminiszter az erre illetékes ható
ságok figyelmét arra, hogy a területükön 
tartott állatvásárokon felmerülő marha- 
levéilkezelőj teendők ellátására mindenkor 
megfelelő számú és ezen teendőkben kellő 
jártassággal bíró személyzetet alkalmaz
zanak. Intézkedett ezzel egyidejűén a mi
niszter, hogy a belföldre iés külföldre 
szállítandó állatok marhaleveleit egymás
tól különítve kezeljék, hogy az utóbbi 
marhalevelek kezelését kiválóan jártas 
közegek végezzék.

Az Állategészségügyi Értesítő legutóbbi 
számában a földmivelésügyi miniszter a 
következő rendeletét közli: Tudomásvétel 
és miheztartás végett közhírré teszem, 
hogy Görögországból állatok, állati nyers
termények és vészterjesztő tárgyak to
vábbi intézkedésig csakis a m. kir. föld
mivelésügyi miniszter esetről esetre szóló 
előzetes külön engedélyével és az ezen 
engedélyben megállapitaiídó feltételekkel 
kerülhetnek a magyar szent korona or
szágaiba behozatalra és ezeken keresz
tül átvitele. Budapest, 1914. évi jan. 12.

A denaturált iparsó; iáira. A pénzügy- 
hiinisztér a denaturált iparsó árát az 
1914. évre változatlanul a következőkben 
állapította meg: A tiszta iparsó ára egy
száz mélermáizisán alóli mennyiségben' 
miéjfermázsánként 2 korona 57 fillér, a 
tisztátalan iparsóé pedig 2 korona 17 fil
lér. Egyszáz mé'termáz'sa, vagy azon fe
lüli mennyiségnél az ár métermjázisánkent 
a tiszta iparsónál 2 korona 20 fillér, a 
tisztátalan iparsópál 1 korona 80 fillér. 
Ez az ár az iparsónak a vezérügynökség 
szigetkamarai és marosujvári denaturáló 
telepein való átvétele esetére bír érvény
nyel.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Kinevezések. A m. kir. földmive
lésügyi miniszter a 114117—913. számú 
rendeletével újonnan alakított wMezőgaz- 
dasági kisérlelügyi tanácsa elnökévé: báró 
Kuzy József államtitkárt; alelnökévé: 
Dubrauszky Róbert miniszteri tanácsost; 
jegyzőjévé: dr. Újhelyi Andor miniszteri 
fogalmazói; tagjaivá pedig 1911. évi ja
nuár hó 1-élől kezdődő három év tarta
mára: dr. Liebernumn Leó tudomány
egyetemi nyilvános rendes tanárt; (ír. 
Mágoesy-Dieíz Sándor egyetemi nyilvá
nos rendes tanárt, az állatélettani es ta
karmányozási kisérleli állomás vezetőjét; 
Zsedényi Béla miniszteri tanácsost; dr. 
Mayyary Győző miniszteri osztálytaná
csos I; dr. Déyen Árpád egyetemi magán
tanári, a budapesti vclőmagvizsgáló ál
lomás igazgatóját és dr. Károly Bezső 

gazdasági akadémiai igazgatói nevezte ki..
A m. kir. földmivelésügyi miniszter- 

Keleti József m. kir. főállatorvost a VII.. 
fizetési osztályba ni. kir. állategészség
ügyi felügyelővé; Mayer Vilmos, Túri 
Nagy János IX. fizetési osztályú m. kir.. 
állatorvosokat, Király Jenő in. kir. fő
állatorvosi címmel felruházott IX. fize
tési osztályú m. kir. állatorvost, Doni-_ 
stadter József és Klekner Géza IX. fize
tési osztályú m. kir. állatorvosokat a VIII.. 
fizetési osztályba m. kir. föállalorvosokká 
nevezte ki.

— Esküvő. Gáspár József ny. föld- 
mives iskolai igazgatónak, lapunk régi 
kedvelt munkatársának leánya Gáspár 
Margit Gyömörey Imrével 1914 január
hó 20-lán délelőtt tartja esküvőjét Ma
rosvásárhelyen.

— Országos kukorícakiállitás. Az Or
szágos Magyar Gazdasági Egyesület úgy
szólván minden előkészületet megtett már 
a Magyar Mezőgazdák Szövejkézetének 
székházában március hónap folyamán 
rendezendő első országos kukoricakiállí
tás sikere érdekében. A rendező bizottság 
határozata értelmében külön-külön cso
portokban fogják bemutatni a kukorica 
nemesitők termelvénveit, a különböző kí
sérleti eredményeket, az egyéni kiállítók 
csoportozatát, a vármegyei gazdasági' 
egyesületek gyűjteményét, a tudományos 
intézmények kiállitá'sát és a kukoricater
melésnél alkalmazható gépeket. A kiállí
tás kukoricavetőmag eladással lesz egybe
kötve s er’re az alkalomra elsőrendű anya
got jelentettek be a kiállítók. A bemutató' 
pontos időpontját véglegesen a jövő héten 
fogják megáll api tani.

— Az erdélyi szarvasmarha tenyésze
tek jövedelmezősége. Az «Erdélyi Gazda» 
megelőző számaiban ismertettük az Er
délyi Jellegű Magyarfajta Szarvasmarhát 
Tenyésztők Egyesülete állal Jászberényi 
András gazdasági akadémiai tanár javas
latába tervbe vett jövedelmezőségi szá
mításokat, amelyeknek célja tudvalevő
leg megállapítani egyelőre az 1914. év
ben, az uradalmi magyarfajla' szarvas
marha tenyészetek jövedelmezőségét. Az: 
egyesület nagy tenyésztő tagjai közül ed
dig hatan jelentkeztek a számításhoz 
szükséges adatok gyűjtésére, - amelyeket 
egy az egyesület által kiküldendő 
szakbizottság fogja Jászberényi András 
gazdasági akadémiai tanárral együtt 
felülvizsgálni. Remélhető, hogy a külön-- 
biöző tenyésztési viszonyokra vonatkozó
lag több üzemkérdés fog megoldást nyer
ni e számításoknak — több éven át való 
— pontos vezetésével.

— Bár[ói Banffy Ferenc szarvasmarha
tenyésztésének türzskönyvelése. Az Erdélyi 
Jellegű Magyarfajta Szarvasmarhát Te
nyésztők Egyesü 1 cl én ek törzsk öny vetési 
'bíráló bizottsága az idei tél folyamán 
megkezdte működéséi és a Lörzskönyve- 
lésre utóbb bejelenteti tenyészeteket még 
a tavasz előtt mind meg fogja szemlélni. 
Az elmúlt héten tekintette meg a bizott
ság bár.ó Bánffy Ferenc nagybirtokos 
enyedszén Ikirályi (AIsófehér vármegye) 
tenyészetét, amely a báró Bánjjy Dezső 
örököseinek szil ágyba llai gazdaságából 
származik. A tenyészetet általában jel
lemzik a tehenek szabályos és erős lesl- 
alkata, csontoznia, az izmos nyak, széles, 
mély szügy, dongás oldalak (övinérel 
mar mögött 185—192) élénk vérmérsék
let, osz.lopszerü lábak, szabályos mozgás, 
jó lakarmányérlékesilő képesség, széles 
medence csontok; sfb. á lehellek' színe 
ezüslfehér, szarvállása csákó, Á szőr és 
bőr minősége középfülöm, á lehellek ál
lag 13(5 cm. magasak (mar magasság1. A’ 
t e n y é s z c I (‘gy öntet ü s épé- n n i eg I á I s z. i k, 
hogy eddig is törzskönyvezve volt házi
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lag és ez alapon történt a tenyésztési Ki
sebb kiküszöbölendő hibák a "kissé benn
tűzött farok és a fej hosszúsága, farbub 
magassága, mely hibák kiküszöbölésére a 
tenyészet gróf Teleki Domokos-féle ger- 
nyeszegi 2 és fél éves tenyészbikája jó 
tenyésztői szemmel és érzékkel van meg
választva. A törzskönyvelési bizottság ré
széről a szemlén jelen voltait báró Ke
mény József, Jakab László, Szász. József 
és Török Bálint. A bizottság egy drb. te
hén kivételével (hibás nyakállás miatt) 
az. egész tenyészetet felvette az egyesület 
törzskönyveibe.

— Kárbecslő szakbizottsági elnökök 
kinevezése. A Gazdák Biztosító Szövet
kezébe, mint ismeretes, egyedüli a hazai 
biztositó intézetek sorában, amely önként 
elhatározta, hogy a kárbecslések alkal
mából felmerülő vitás eseteknél közre
működő szakbizottságokhoz, a melyek 
'egyik tagját a fél, második tagját a bizto
sitó intézmény nevezi meg, azok elnökéül 
■elfogadja azon pártatlan szakférfiakat, a 
kiket a G. E. O. Sz. elnöke kinevez, oly 
módon, hogy a biztositó fél tetszésére 
bízza a kinevezettek sorából való elnök 
választását. A Gazdák Biztosító Szövet
kezete ezzel bizonyságát szolgáltatta an- i 
nak, hogy gazdatársadalmunk érdekét va
lóban altruista alapon szolgálja, mert az 
ily módon összeállított kárbecslő szak
bizottság döntéséről nem mondható, hogy 
azt a biztositó intézmény egyoldalú ér
dekében hozzák. A Gazdák Biztositó Szö
vetkezetének ez a készsége teszi, .hogy 
Ügyre szaporodik azok száma, akik a szö
vetkezetnél biztosítanak, mert egyedül a 
Gazdák Biztositó Szövetkezete az, amely 
azt a biztosítékot is nyújtja, hogy vitás 
esetekben valóban pártatlan szakbizott
ság utján dönt.

A Gazdasági Egyesületek' Országos 
‘Szövetségének elnöke által az 1914. évre 
kinevezett szakbizottsági elnökök a követ
kezők :

I. Tüzkárügyekben. (Mezőgazdasági 
károkhoz.) Czobor Béla földbirtokos, Sar- 
lókajsza; Elek Henrik földbirtokos, I’usz- 

’takereszlur; Farkás Ferenc földbirtokos, 
Anyalapuszta; Gross Hugó jószágigazgató. 
Koinját; Kenessey Miklós földbirtokos, 
Szenimártonkála; Krolopp Alfréd gazd. 
akad, igazgató, Budapest; Krick Aladár 
ny. állami jószágigazgató, Léva; Mak- 
falvay Géza földbirtokos, főispán, ny. ál
lamtitkár, Kiskorpád; Marton Andor gaz
dasági egyesületi főtitkár, Nagybecske- 
rek; Mészáros Sándor földbirtokos, Kis- 
herkálypuszta; Nick Ede udv. tan., ny. 
állami jószágigazgató, Gödöllő; Ócskái 
László földbirtokos, Budapest; Récscy 
Miklós jószágigazgató, Ötvenes; Teleky 
László földbirtokos, Kántorjánosi. (Mű
szaki, épület-, kereskedelmi és bolti ká
rokhoz.) Almási Balog Loránd épitész- 
lanár, Budapest; Bccsey Antal gépész
mérnök, Budapest; Broózer Mór in. kir. 
ipari felügyelő, gépészmérnök, Budapest; 
Billsánszky Kornél oki. mérnök, Zsolna; 
Fischer József kir. tan. oki. építész, Bu
dapest; Horváth Mihály a »Hangva« igaz
gatója, Budapest; Karkoványi Ákos gé
pészmérnök, műegyetemi tanársegéd, Bu
dapest; Szesztay László oki. mérnök, 
egyet, magántanár, Budapest; Slrasser Al
bert oki. gépészmérnök, Budapest: Te- 
legdy Károly a »Hangya« felügyelő biz. 
tagja. Budapest.

II. Jégkáriigyeklicz. Baranya}’ Géza 
földbirtokos. Kurlakesz.i; Gombos Gyula 
kincsIári jósz.ágfe 1 íigyelő, Mezőhegyes; 
Jeszenszky Géza földbirtokos, Patvaróc; 
Jeszenszky Pál kir. lan., a Magyar Mező
gazdák Szövetkezete igazgatója. Buda
pest; Jókay Géza földbirtokos. Csabble- 
Jieny; Kenessey Miklós földbirtokos. 

Szen|tmartonk!áta; dr. Alatta Árpád föld
birtokos, Batta; Mészáros Sándor föld
birtokos, Kisherkálypuszta; Nick Ede 
udv. tan., ny. állami jószágigazgató, Gö
döllő; Razgha Ernő bérlő, Honfkisér; 
Szilvay Gusztáv földbirtokos, Nemesmo
gyoród; Teleky László földbirtokos, Kán
torjánosi.

Leközöltük a delegált elnökök név
sorát és sajnálattal látjuk, hogy a kine- 
vezéfl lelnckök között egyetlen erdélyi 
birtokos neve sym szerepel, noha a Gaz
dák Biztositó Szövetkezetének az erdélyi 
gazdák körében számos ügyfele és éppen 
ezért két vezérképviselete is van, az egyik 
Kolozsváron, a másik Brassóban. Kívá
natos volna, hogy a G. E. 0. Sz. elnök
sége a professzorok1, mérnökök nagy szá
mát redukálja a jövőben és helyettük 
az erdélyi gazdák sorából is delegáljon az 
erdélyi részekben eszközlendő becslések
hez elnököt, mert az természetes és jo
gos kívánsága az erdélyi gazdaközönség
nek', hogy a károk becslésénél az erdélyi 
viszonyokkal teljesen ismerős becslő bi
zottsági elnök működjön. 

— A szil&gymegyei gazdák gyűlése. 
A Szilágymegyei Gazd. Egyesület Kaizler 
György’ elnöklésével tárlott gyűlésén Fé
nyes Károly titkár előterjesztése alapján 
megállapították az idei munkarendet és a 
tény észál latdij ázások sorrendjét. Átiratot 
inkéz az egyesület a vármegye alispáh-: 
jához, hogy a főszolgabírók és jegyzők a 
gazdasági egyesületi ügyek felkarolása kö
rül nagyobb buzgósággal vegyenek részt, 
mire kimondották, .hogy a folyó évben 
Zsibón és Désen rendeznek bikavásáro
kat. Fölterjesztést intéznek a földmivelés- 
ügyi kormányhoz állami borpince létesí
tése érdekében s végül a kisebb ügyeket 
intézték el.

— Erdély és a keleti marhavész. A 
keleti marhavésznek Bulgáriában történt 
fe 'iépéíe lermésze'.emn ^aggodalommal töl
tötte el a gazdaközönségcl, némi meg- 
nyug a á t ke tellek a kormány szigorú (ál
lategészségügyi intézkedései és árufor
galmi korlátozásai. A keleti marhavész a 
Románia által Bulgáriától elfoglalt terü
let közvetlen szomszédságában is pusziit, 
la várnai kerület határain, amelylyel a fer
tőzött terület lakossága és katonasága 
élénk összekötletesbcii volt az utóbbi idő
ben, miért is Romániát a gyanús terüle
tek közé kell számítanunk és sem állatot 
sem állati terményt vagy takarmányt on
nan hozatni vagy beengedni nem szabad 
semmi körülmények közölt, ha a bajtól 
állatállományunkat meg akarjuk kímélni.

— Prióbavágatás. Kolozsvár város tör
vényhatósági bizottsága tudvalevőleg el
határozta, hogy mielőtt a hatósági hus- 
székel felállítja, próbavágalásl eszközöl
tet. A próbavágalás vasárnap a közvá
góhídon megtörténi és pedig fényes ered- ' 
ménynyel. A közönség valósággal meg- 
oslromolla a vágóhídi mészárszéket és 
valósággal .szélkapkodta a Imsl. A levá- 
goll marhák a városi gazdaságból valók
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A Dr. Borovszky-féle szagositott |

a világ legjobb és leghatásosabb házi- g 
szere. A Bórolin a fájdalmakat 1 

azonnal megszünteti. H

voltak. A jövő héten, mint értesülünk, 
vásáron fognak beszerezni vágóállatot és 
azt fogják kimérni ugyancsak próba cél
jából.

— A magyar liszt ellenségei. A múlt 
években Romániában űztek erős agitá- 
ció't a magyar liszt jó Ilire ellen. A román 
támadás elhallgatott. Most Ausztriában fo
lyik rendszeres hadjárat a magyar liszt 
ellen. A déli vasút és az osztrák államvas
utak kedvezményes díjtételeket lesznek 
oly román, orosz, argentiniai vagy uru
guayi származású buzaküldeményekre, a 
melyek tengeren érkeznek. Fiúméba és (on
nan vasúton szállíttatnak az Alától észak
ra Innsbruckig fekvő vonal állomásaira, 
tehát Tirolnak legjelentékenyebb lisztpia
caira. Az osztrák kormány ellenszenve a 
magyar termékek iránt már odáig fejlő
dött, hogy külföldi, sőt tengerentúli búzád
nak beözönlését is engedélyezi, hogy ezek 
a déltiroli malmokban lisztté feldolgoz
tatván, kiszorítsák onnan még azt a kevés 
magyar lisztet is, amit malmaink eddig 
ki tudtak vinni az ottani piacokra.

— Meghívó. Az Erdélyi Kárpát-Egye
sületnek 1914. évi január hó 25-én (va
sárnap) délelőtt 11 órákor Kolozsvárt, a 
városi tanácsház közgyűlési termében tar
tandó XXIII. rendes közgyűlésére. Tárgy
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. A választ
mány évi jelentése. 3. A számvizsgálók 
jelentése az 1913. évi zárószámadásról. 
4. Az 1914. évi költségvetés megállapi- 
tíása. 5. Tisztujitáis. 6. Esetleges inditvá- 
nyok. Kolozsvár, 1914 január hó 8-án. 
Gróf Lázár István, elnök. M. Kovács 
Géza, főtitkár.

— Kö'leír. íny. A szeszadóról szólóT908 
évi XXVIII. t.-c. 88. §-a értelmében á me
zőgazdasági és ipari szeszfőzdéktől évente 
elvont kontingensért nyújtandó kártala
nításra csak azon szeszfőzdék tarthatnak 
igényt, amelyek a szeszfőzdékből kike
rülő [moslékot vagy maguk használják 
fel. vágj’ pedig hazai gazdaságoknak ad
ják el.

A törvény ezen rendelkezése alapján 
beérkezett jelentések szerint a folyó évi 
január hó 1-től március hó 31-ig terjedő- 
időszakban Neumann testvérek aradi cég
nél 12.000 q, Leipziger Vilmos budapesti
cégnél 2000 q, Hirsch Ödön kolozsvári 
cégnél (Magyar-u. 43) 4000 q, Gschwiiídt 
féle szesz-, élesztő, likőr és rum gyár 
részvénytársaság budapesti cégnél 4(100 
q és Aláver Miksa savskimarofi cégnél 
(Horvátország) 970 q szárított szeszmos
lék kerül eladásra.

Felhívjuk1 ezuljon is a gazdaközön
séget, hogy amennyiben szeszmoslékra 
szüksége lenne, annak beszerzése végett*  
forduljon közvetlenül fentnevezett szesz-*  
főzdevállalközóklioz.

— A benzin ára az 1914. évre. A ke
reskedelemügyi miniszter s a hazai kő- 
olajfinomitó gyárak között az adómentes 
motorbenzinnek kedvezményes áron való 
kiszolgáltatása tárgyában kötött megálla
podása érvényben marad az 1914. ért jú
nius 30-áig; a motorbenzin mérsékelt el
adási (vagyis a kisiparos állal fizetendő) 
ára pedig az 1914. évi január hó 1-étől 
kezdődőleg az érdekelt kőolaj finomító 
gyárakkal történt megállapodás alapján 
az 1911. évi március hó 31-éig, illetőleg 
további intézkedésig 21 korona.

- Gyümölcsfák á'lami biztosítása. A 
gyüinölestenvészlés hazánkban is örven
detes fejlődést vett, amit első sorban a 
kormány nagy anyagi áldozatának kö
szönhetünk. Ma már a gyümölcsből a 
gazda számottevően fokozza jövedelmét 
s így ennek a jövedelemnek lehetőség 
szerinti biztosítása fontos kozgazdasagi 
érdek. Mint értesülünk. Bajorországban 
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a kormány a gyümölcsfáknak jég, fagy 
és vihar károk elleni állami biztosítását 
szándékozik megvalósítani. Az előmunká
latok már annyira előhaladták, hogy a 
fák kötelező biztosítása még ez évben 
lép életbe. Ez. ügyben nálunk is kellene 
tenni valamit, miután azonban hazánk
ban mindenféle biztosítás a magánvál
lalkozás kezében van, helyesnek tarta
nánk, ha pl. oly társulat, mint a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete foglalkoznék az 
ügygyei s méltányos díjszabással lehetővé 
tenné a gyümölcsfák tömeges biztosí
tását.

— Az Országos Magyar Kertészeti
Egyesület most tartott választmányi ülésén fog
lalkozott' a külfödről behozott vágott virágokkal 
az utcán járva-kelve való árusítás ügyével, 
amire vonatkozólag a vírágüzletlulajdonosok ké
résével kapcsolatban a kormány kikérte áz 
egyesület véleményét. Az egyesület jogosnak 
tartja a virágüzlettulajdonosok kívánságát, hogy 
az idegen termésű, vagy a külföldről behozott 
iparigazolvány váltása, adófizetés és egyéb köz
terhek viselése nélkül űzött házaló kereskedés 
az egész országban betiltassák, illetve szabályoz- 
tassék Az Országos Magyar Kertészeti Egye
sület meghallgatta ez ügyben a disz- és keres
kedelmi szakasztályt, valamint a Magyar Keres- 

- kedelmi Kertészek Országos Szövetségét is és 
elhatározta, hogy fölterjesztésben fogja kérni a 
kormányt a virágüzlettulajdonosok és termelő 
kertészek sérelmének orvoslására. Elhatározták 
még a gyűlésen, hogy felterjesztést intéznek a 
földművelésügyi miniszterhez a természeti em
lékek megóvását célzó, úgynevezett természet
védő parkok létestése tárgyában és az ügy 
érdekében kifejtendő mozgalom eredményes 
előkészetése céljából bizottságot fognak alakítani.

— A székesfővárosi Tattersall és lóvá
sártelep lóvásárainak tervezetét most álla
pította meg a telep intéző bizottsága. Or
szágos lóvásárok'lesznek március 15., 16., 
május 21—25., augusztus 23—24. és no
vember 8—9. napjain. Luxuslókiá'llitást 
és vásárt rendeznek március 21—25., áp
rilis 25—29. és szeptember 26—30. nap
jain. A heti lóvásárt ezentúl is minden 
hét csütörtöki napján s ha ez ünnepnapra 
esik, szerdán tartják meg. Igáslókiá'llitást 
és vásárt március 7—11. és október 17— 
21. napjain rendeznek. A ménlókiállitás 
és vásár idejét október 8—10., az állami 
ménesintézeti lovak árverésének idejét 

■ pedig október 2-ra tűzték ki. A kiállítá
sokat és vásárokat illető megkeresésekre 
készséggel ad annak idején bővebb föl- 
világositást a Tatjtersall igazgatósága.

— Háztartási tanfolyami SzékelyudVar- 
helyen. Az Udvarhelymegyei Hiradó már 
több ízben felemlítette, hogy mennyire 
szükséges volna Székeíyudvarhelyen a 
nők részére egy háztartási tanfolyam 
szervezése, örömmel értesülünk, hogy a 
vármegyei Népnevelési Egyesület ma
gáévá telte a háztartási tanfolyam szer
vezésének ügyét s azt kérelmezni fogja. 
A kérelem teljesülésének meg van lehát 
a lehetősége. A kivitelben fog felmerülni 
annyi nehézség, hogy a tanfolyam helyi
ségét nyolc, bélre biztosítani kellene s ha 
ezt a nehézséget sikerül elenyésztelni,' 
az annyira, nélkülözhetetlen s valóban 
közszükségletet pótló intézmény ilt is 
megkezdheti áldásos működését. Hisszük, 
hogy a tanfolyam iránt nagy érdeklődés 
fog megnyilvánulni.

— Kétsz/ziszer korona egy tikéért. Bue - 
nos-Avreshen, Argentína fővárosában 
nemrégiben mezőgazdasági kiáililás volt, 
amelyen egy gyönyörű tenyészbika kerüli 
árverés alá. Az állalérl. amely igazi dísz
példány volt, valósággal versenglek a dél- 
amerikai földbirtokosok ugy, hogy a gyö
nyörű állal 186,560 frankéri kerüli egy 
híres tenyésztő birtokába. Ez a páratlan

eredmény egészen szokatlan Európában, 
mert nálunk csak a versenylovakat és a 
legnemesebb származású méneket szok
ták esetleg ilyen óriási összeggel ‘ megfi
zetni. • ■ ■ ‘ ■

—- Ingyenes és kedvezményes árugyti- 
mölcsfaoltványok szétosztása. 1913. év tava
szán kezdte meg működését a dési in. 
kir. erdőhivatal kezelése alatt álló állami 
faiskola tízezer ingyenes gyümölcsfaolt- 
vány kiosztásával a ciklon miatt károsult 
községeknek. Most az őszi ültetés idején 
ismét nagyarányú munka indult meg az 
erdészeti telep faiskolájában, a melynek 
eredményéről alábbiakban számolunk be: 
Kiadtak összesen 15 úrbéres község köz- 
birtokössági. kopár, legelőjére 11367 drb. 
ingyenes igyümölcsfaolLványt. 112 község 
2030 kisbirtokosa között 20 filléres ked
vezményes áron elárusítottak 44300 drb. 
gyümölcsfaoltványt.

— Faragatanfolyanr. A zilahi gazda
kör tagjai részére fafaragó tanfolyamot 
rendéz, mely a hétien vette kezdetét és 
hat hétig fog tartani. ;

— Nők a gazdasági pályán. Német
ország mely . a kultúra dolgában atnugy is 
egyik vezető helyen áll, a nőket egy uj, nagy 
képzettéget igénylő pályához segítette. A hohen- 
heimi gazdasági főiskolában a napokban sze
rezte meg Kinderman kisasszony, aki a gyakor
lati gazdálkodás ismereteit több uradalomban 
sajátította el, a mezőgazdasági felsőbb tudo
mányokból az oklevelet. Németországban is ez 
az eset egyedül álló. Kinderman kisasszony 
oklevelével nem fog gazdatiszli pályára lépni, 
hanem mint gazdasági szaktanárnő, a-2 nők 
magasabb gazdasági kiképeztefésnek szenteli 
életét.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE KELLETT

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA

- H MAGYAR =: 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
—— (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) — ■■

és a nagyobb városokban fekvő
A Z 2L E Z2

15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
— Telefonszám 27.____________
2001

íígybavBtóés
Höglöni mpgszüntcí^H! Kort óh 
nemet közöl nL F<1 világosi ».*:>  
lofyeo. (f. Hillcr Kíríheri $. 375 (Bay.)

▼ATATATATATATATAT

Páratlan
5HGTALQH 

^LttJOBBSZíR^ 
n a

Egyedüli gyanfoi
LÜTZEDE|5TfiR5fl!

a 3uDAPESTv11.0RNflGYu.kK

a maga 
nemében!

Ajánlattal és pros
pektussal szívesen'

, szolgálnak 
egyedüli gyárosai ::

Lutz Ede és Társa
festékgyárak 270? ív.

BUDAPEST, VII., Őrnagy-utca 4.

| Egy 58 éves ev. ref. val-
! lásu, nős gazdatiszt

| állást óhajtana elfoglalni.
| Egy helyt 33 évig na-

’ gyobb uradalomban

| önállólag szolgált.
A Szives megkeresést kér:

| Kolozsvárra, Zrinyi-
| utca 3. szám alá.

| Bedöházy Pál. 3038

% nlgyógyi földmives- % 
5 iskolát végzett % 
% 30 éves, református vallásu % 
% kis családu, románul is be- % 
% szélő 7 évi általános jó % 
% gyakorlattal biró férfiú feb- % 
% ruár l.-étől bármikor leendő % 
% belépéssel ispáni, vagy kisebb % 
% gazdaságot önállóan vezető tiszti % 

5 állást l<eres. J 
% Cime: 3082

J Ferencz Gábor Désfalva J
Kisküküllő vármegye.

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ OIJJAKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete 
tájkertész és kertépítő == 

BUDAPEST
Telefon 25—33. Korttechmkai iroda: Telefon 26—
<278 VII., Gizclla-ut I5.

(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)
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A KOLOZSVÁRI
TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság

Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.
Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 

Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fiíier.

'Igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. a:att az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott.

..Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2' 04
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.

Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetök. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. 
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők.
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket- és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra. '
Arukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.

L

i

■

32 éves ref. vallásu, egészséges, 
szorgalmas gazda, ki „jeles" ered
ménnyel végezte a Földmivesis- 
kolát, többévi gyakorlata van na
gyobb gazdaságokból, mint önál
lóanműködő egyének, román nyel
vet beszél, szerény feltételek mellett 

állá<;f-lcpnp<3azonna,ibe'él>ésre űlKlob A.ÚL uo mjnt gazdasági is
pán, kisebb birtokra mint önálló 
gazdaságvezető is menne. Szives 
megkereséseket kér: Csombor Mi
hály g. ispán. Alsószilvás. U. p. 
Hátszeg (Hunyad m.) (Zsig'mond 
Dávid g. ispán leveleivel.) 3043

GÉpészkovácsot heres 
báró Bánffy Kazimir úr 
kissármási gazdasága 

május elsejére.
Ugyanott eladó 

tízezer darab i 
gömbölyű akác -

%
I
%
$

%
%
%%
%
%
%
%uj.
%

%%%%%%%%%

% 
% 
% 
% 
% 
% 
% 
% % 
% %

% 
% 
% 
% 
%

szöllő karó.
Posta helyben: Kissármás.
Br. Bánffy Kazimir Kissármási 
Gazdasága. Bállá Lajos intéző.

Szuperfoszfátot
és minden egyéb mű
trágyáiéi éket ajánl a 

2769

Műtrágyát 
Éri ékesítő 
Szövetkezet

Budapest, V. kerület,

$
$

$
Fürdő-utca 8-ik szám, 

d? _ _________ __________

3035Eladó növendék

ökörtinókat és 

igás-ökröket 
keresek megvételre.

Szives ajánlatokat
(legalább 6 párt kitevő mennyiségről)

Kérek :
„Alföldi**  jeligére

az

Erdélyi Gazda
kiadóhivatalához

Kolozsvár címen — küldeni.

Olcsón eladó
szép, egyenes fekvésű, bekerített 
közel 700 ü-öl területű üres

B-B ZS M ff- I X# Kolozsvár város 
I I IB B B L L legszebb részében,

mindenhez közel, egészséges, jó levegőjű olyan helyen, 
ahol a telek-érték évente 20%-al emelkedik. Nagyúri 
családi ház, vagy bérpalota építésére kivá
lóan alkalmas. Csupán biztos és jól gyümölcsöző 

tőkeelhelyezésre is jó. alkalom. Ér
deklődőknek eladó cimét meg
mondja levélileg, szóval, vagy tele
fonon (158. szám) is: fl MnflÖMflDtal. iP3034

AZ IDÉN VOLT JÉG!!
la 11. Isselhard-tejhütőben g

Ó

©©©O@O0©O©OOO

AZ IDÉN VOLT JÉG!! 2800

használja azt fel, nagy megtakarításokat ér el!
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket 

hazánk legelső tejgazdasági gépgyárától:

az Alfa-Separator r.-t.-tól, 
BUDAPEST, 56E.
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sineget,

ponyvát, szűlókíiíözö SX‘nváá
31 év óta legmegbízhatóbbnak elismert

FIS CHBR-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
V., Nádor-utca 31-33. szám.

Kévekotelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ-

Gazdák Biztosító szövetkezete
Alakult 1900-ban. Alakult 1900-ban.

Vezérképviselet: Kolozsvó, DeákFerencz-u.35.

Alapitváayok kormány hjzaájárulásával 
Tartalékok
Biztosított tagjainak fennállása éta 

fizettet itt tűzkárokban

2,527.980.— K
3,357-603’— »

10,741.000-— >

Biztosításokat elfogad tűz és jégkár ellen, úgyszintén az ember*  
életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett’

Az üzleteredményben a biztosított tagok d’jarányukban része
sülnek. <

A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az üzletfelesle
géből. közgyűlési határoyat értelmében díjvisszatérítésben.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 
vagy az ország minden egyes helyén működi képviselők közvetítésé
vel. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készség
gel szolgál az igazgatóság. -

jégkárokban
Biztosított érték tűzben 1912. évben 

jégben 1912 évben 
Életizlet állománya

5,042.000’- 
860,000.000’— 
63 0)0.000’—
15,240 080 -

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a
»GOND VISELÉS*  Országos Központi SegélyzÖ Társulat 

utján 103 koronától 1000 koronáig terjedő temeted segélybíztositások- 
valamínt havi befizetések ellenében 1G00 koronáig terjedheti, leány-, 
kiházasitási (önálló itási) segélybiztositások eszközöltettek. Legelőnyö-- 
sebb népbiztositás. E társalat kebelében minden községben Önálló helyi
csoportok sservezhetok jótékonycélu működéssel. Tájékoztatót kész
séggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
utca 30. sz. 20C8intézet. Kérjen ajánlatot!

Tenyészállat eladás.
A kolozsvári m. kir. gazdasági akadémia 
pinzgaui tenyészetének feloszlatása követ
keztében tiz darab jól tejelő tehén, kilenc drb. 
növendék üsző és tiz darab szopós borjú kerül 
eladásra. Az eladó állatok és az eladási fel
tételek az akadémia „Táborhelyei majorjá
ban (Kolozsvárt) megtekinthetők. 3041

Rz állatok tuber kulin ojtásra nem reagáltak.

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szén tégy hai-uteza 3.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosabban 

egy használt a lábra 
találó 'cipő beküldé

sével a legjobb 
anyagból és divat 
szerint lehetőleg 
gyorsan teljesit- 

........ tetnek.

. ' i

M. kir. telepítési felügyelőség Kolozsvár.

Szlám: 6154—1913.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Alulírott felügyelőség hatáskö

réhez' tartozó, Hunyad vármegyé
ben fekvő alsófarkadini birtokon 
(Vasutállomlás: Hátszeg) 4 drb 
magyar, 2 drb' tarka ökör, 1 drb 
bivaly és 1 d'rb berni jellegű 
mustra bika; Alsó-Fehér Várme
gyében a magyarigeni birtokon 
(Vas.utállomiás Sárd-Magyarigen) 2 
drb tarka és 2 drb magyar ökör; 
Tordá-Aranyos vármegyében a 
geyendkereszturi birtokon (vasút
állomás- Aranyosgyéres) 12 drb 
magyar ökör, 3 d'rb magyar tinó 
és 3 drb magyar tehén; Szilágy 
vármegyében a krasznahidvégi 
birtokon (Vasútállomás Sarma- 
ság) 8 d’rb magyar ökör, 1 drb 
magyar tinó; Tord'a-Aranyos vár
megyében az alsódétrehemi bir
tokon (vasútállomás Aranyosgyé
res) 24 d'rb magyar ökör; Hu
nyad vármegyében a marossoly- 
mosi birtokon (vasútállomás Dé
va) 6 drb magyar, 2 drb tarka 
ökör és 2 drb tarka tehén; Hu
nyad vármegyében a folti birto
kon (vasútállomás Szászváros) 6 
drb tarka ökör, 2 drb tarka te
hén, 1 drb tarka üsző és 1 drb 
tarka bika; Hunyad vármegyé
ben az alpestesi birtokon (vasút

állomás Déva) 4 drb magyar és 
4 dlrb tarka ökör és végül Kolozs 
Vármegyében a dezméri birtokon 
(vasútállomás Apahida) 4 drb 
tarka tehén; összesen 95 d'rb ja
vított szarvasmarha eladása iránt 
1914. évi január hó 26-ám, dél
előtt 11 érakor a felügyelőség hi
vatalos helyiségében zárt írásbeli 
ajánlati versenytárgyalás fog tar
tatni.

Felhivatnak ennélfogva mind
azok, kik a fenti állatokat meg
vásárolni kívánják, hogy az iven
ként egy (1) koronás bélyeggelés 
10% bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat a jelzett idő előtt az 
alulírott felügyelőséghez annál is 
inkább nyújtsák be, mert szóbeli, 
távirati és utóajánlatok figye
lembe vétetni nem fognak.

A részletes eladási feltételek a 
hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők úgy a felügyelő
ségnél, mint a birtokok kezelőr 
ségénél vagy kívánatra a felügye
lőség által az' érdeklődőknek meg 
is küldetik.

Ajánlattevő köteles ajánlatá
ban kijelenteni, hogy a részletes 
feltételeket ismeri és azoknak ma
gát aláveti.

GepészkoVács 
kerestetik március 
1. belépéssel. Aján
latok czimzendők : 
Béllé László gaz
datisztnek, Maros
újvár. 3042
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Kolozsvár, 1913. évi december hó 30-án.

M. kir. telepítési felügyelőség.
Bocskai-tér 19., Ii. emelet.

.?■ Sátori Mór központi irodája, 
Budapest, Nagy János-utca 33.
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Nyom. Gámán J. örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt.


